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 مقدمة .1
تيدف الأعمال التطبيقية في المخبر إلى توضيح و فيم الظواىر الفيزيائية من قوانينيا النظرية التي تعترض الطالب في الدروس 

ل ىتو الأخيرة بما يتماشى و الظاىرة النظرية،كما تمكنو من التعرف عمى كيفية استعمال الأجيزة المخبرية واخذ القياسات التجريبية و تحمي
 الفيزيائية المدروسة.

عندما يقوم المجرب بقياسات، يجب عميو أن يدرك في الحين ما إذا كانت قياساتو جيدة أم رديئة،و يكون التقييم سواء بحساب الأخطاء 
أن تتطابق مع لرسومات البيانية التي يجب لمحصول عمى نتائج نسبيا صحيحة ، آو بالاعتماد عمى ا اقل ما يمكن والتي يجب أن تكون

التي تصف الظاىرة الفيزيائية رياضيا ، آو بمقارنة قياساتو بين بعضيا البعض و مقارنتيا بما يعرفو عن التجربة من قبل، النظرية  المعادلات
لتكرار أن يكون مستعدا  و يجب يجب عميو أن يحاول اكتشاف مصدر الأخطاء غير صحيحة أوو إذا كانت القياسات غير منسجمة 

 عمى الفور إذا تطمب الأمر. القياسات
بالإضافة  لارتيابتساعده عمى فيم و تعمم كيفية حساب ا التي ضروريةالمفاىيم ال، عمللذا رأينا من المفيد أن نعطي لمطالب في ىذا ال 

 إلى تمثيل نتائجيا عمى شكل منحنى. 
 المطلق أمفهوم ا لخط .2

   ويعطى بالعبارة  لنفس المقدار الفيزيائي والمقاسة  الفرق بين القيمتين الحقيقية المطمق أالخط   يسمى
 القيمة الحقيقية لمقدار فيزيائي معين.    : حيث 

 القيمة المقاسة تجريبيا.                           
  والمجربجياز القياس  ىيي غالب الأحيان مصدر الخطأ ف أن أسباب الخطأ .3
 ملاحظات: .4

 معدومة. سالبة أوموجبة،   صحيحةالخطأ يعتبر قيمة  . أ
   و   المقاس وحدة المقدارىي نفس    الخطأ وحدة  . ب
 %() بالنسبة المئويةيعبر عنو عادة  و النسبي الخطأ   نسمي النسبة  . ت

  ب المطلقلارتياا     مفهوم .5
 موجبا و لذلك يجب أن يكون دوما   و نكتب انو القيمة المطمقة لمخطأ عمى   المطمق الارتيابنعرف 

 :وىي كالأتي حساب الارتيابىناك عدة طرق ل إرتيابحساب ا   كيفية .6
A. ظاىرا عمى جياز القياس(.نجد معدل الارتياب  ):بأخذ دقة أجهزة القياس المستعممة 
B.  :الارتياب مرة(  فيكون     التجربة   ةعادإ)إذا قام المجرب بعدة قياسات لنفس المقدار بحساب متوسط القيم التجريبية

     النسبي من الشكل:
C.   :التالية: خطواتال بإتباعوذلك المقدار الفيزيائي عمى شكل دالة  ويكون في حالة وجودبحساب الخطأ 

 إدخال دالة الموغاريتم عمى دالة المقدار الفيزيائي. . أ
 القيام بعممية الاشتقاق لمدالة. . ب
 و إدخال القيمة المطمقة ةموجبإلى  ةسالب إشارةمع تحويل كل    إلى رمز الارتياب نحول كل رمز للاشتقاق   . ت

 .الارتياب عمى القيم الثابتة لتحقيق ايجابية
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 Cأمثلة على حساب الارتياب بإتباع الطريقة  .7
  الجمع  حالة  .7.7

 جمع كما يمي:شكل ليكن لدينا المقدار الفيزيائي المعطى عمى 

 
 يجاد الارتياب النسبي ثم المطمق فإننا نتبع الخطوات المذكورة سابقا كالتاليلإ

      ندخل دالة الموغاريتم عل الدالة  . أ
     

 
  باشتقاق الدالة الناتجة نقوم . ب

 
 
 

 
دخال  القيمة المطمقة عمى القيم  Δنحول رمز الاشتقاق إلى الرمز  . ت مع تحويل الإشارة السالبة إلى إشارة الموجب وا 

 وهنا نكون قد تحصمنا عمى الإرتياب النسبي الصحيحة
 

 
 نستنتج الإرتياب المطمق كما يمي: . ث

   

 
 

 
   طرحلحالة ا.72.

 نا الشكل التالي:إذا كان لدي 

 
 فإننا نتبع نفس الخطوات السابقة كما في حالة الجمع وعميو :
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  جداءلحالة ا.73.
 

 
 

                                     

 

 

 
  (فيزيائيينمقدارين    على جداءعبارة    الدالةخاصة )حالة   .73.1.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 قسمةلحالة ا.74.
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 جداء حدود ذات أسس مختلفةحالة  .75.

 
 

 
 

 

 

 
 

 مثال توضيحي.76.
 ليكن لدينا الربط عمى التفرع لممقاومتين       

 في الحالتين: أوجد الارتياب النسبي لممقاومة المكافئة -
 

1-  
2-  

 الحل
 مربوطتين عمى التفرع تكتب من الشكل:   المقاومة المكافئة لمجموع مقاومتينلدينا 

 وبإتباع الخطوات السابقة نجد الارتياب النسبي :
 الحالة الأولى -1
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 ةيالحالة الثان -2
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 ةالتجريبيتمثيل النتائج   .8

 
 )الوحدة(   الشكل:  ىعممعين ينبغي دائما أن تكتب النتيجة النيائية لقياس تجريبي 

 و ذلك باستنتاج مجال الحصر لمقيمة بالشكل التالي:  حدود الخطأ التي يتوقع المجرب أن تقع ضمنة القيمة الحقيقية الصيغةىذه  تعطيو 
 

 مثال1 .8
    نتيجة قياس الجاذبية في منطقة ما ىي إذا كانت 

                        قياسبدقة 
 كليمكننا تمثيل النتيجة عمي الشكيف 
 الحل

            :كالتالي     نحسب    
         بتقريب أعمي فنأخذ رتيابالايجب أن نجد ىذا  
    نتيجة النيائية لـالو       الفاصمةونقرب العدد الأخير بعد  gΔبنفس العدد العشري لـ  gنحتفظ لـ  

 ي:ى
     التالي:كقيمة الجاذبية  كتابةأخيرا نستطيع  

     
    قيمة الجاذبية تنحصر في المجال أي أن 

 
 التـمثيل البياني لمنحني                              .9

بعض القيم التي نعجز عن تحديدىا تجريبيا لذلك يجب رسم يسمح بتحديد ، حيث  عينةموضح البيان تطور ظاىرة فيزيائية ي  أهميته :1.9
 القياسات التي أجريت. ىالمنحنيات بعناية فائقة ودقة بالغة حتى يكون الرسم مبينا للأخطاء المرتكبة عم

   ينبغي أن تختار السمم، بحيث تكون النقاط مستغمة لمجزء الأكبر لممحورين إختيارالسلم : 2.9
وينبغي أيضا أن تكون النسبة  بين التدريجة عمي  ألمميمتريالورق  ىمبدأ المحاور عم ىبداية المنحنى منطبقة عمأن تكون نقطة يما وليس م
 المحور بسيطة حتى  نسيل عممية القراءة فيما بعد ىوالوحدة المنقولة عم ةمتريالمميالورق 
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        أن نؤشر قيم القياسات التجريبية  العشرات الوحدات...(دون–ساسية )المئات نؤشر عمي المحور قيمة التدريجات الأ تدريج المحور:.3.9
 المستعممة . ياوحداتمحور المقادير الفيزيائية و نكتب في نياية كل و 

عمي شكل , بشكل خطين صغيرين رقيقين و موازيين لممحورين وليس  ألمميمتريينبغي أن نعمم تحديد موضع النقاط عمي الورق  :النقـاط.4.9
 نقاط تنعدم فييا الدقة.

منفصمة عن التقرير ويجب أن نكتب عمي الورقة المميمترية كل المعطيات  مميمتريوفي أوراق يكون رسم المنحنيات  : البيان والعناوين.5.9
 بشكل جيد مثل : حتى يتم فيمم المنحنى

 . عنوان المنحنى , يعني الظاىرة المدروسة 
  نحنى.المالمعادلة التي يمثميا 
 .سمم الرسم 
 .يجب أن تكتب ىذه المعمومات في مكان لا يعيق قراءة المنحنيات 
 لون مختمف لكل منحنى بياني.استخدام بمنحنيات, في حالة رسميا عمي ورقة واحدة عدة يز بين يتملم 

 
 :المطلوب.10

 أوجد عبارة الارتياب النسبي  لكل من المقادير الفيزيائية التالية:
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